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Communiqué de presse

Reférendum du 7 avril en Alsace :
 tous les Français sont concernés

Le 7 avril 2013 les électeurs alsaciens choisiront leurs nouvelles institutions régionales. 

Les Français de l’Intérieur (c’est ainsi que les Alsaciens désignent les Français d’outre Vosges) ne sauraient s’en désintéresser et le débat engagé est une invitation faite à chaque de région d’explorer des voies nouvelles pour définir sa propre voie régionaliste. 
Si elle est l’affaire de tous les Français, la réforme régionale proposée l’est plus encore de tous les Alsaciens, de toux ceux qui vivent, travaillent,  résident … et votent en Alsace.
C’est pourquoi au-delà des Alsaciens de souche nous voulons sensibiliser les électeurs, Alsaciens d’adoption qu’ils viennent de « l’Intérieur » où des Outre-Mer.
Le Carrefour des Acteurs Sociaux, associé au Mouvement Fédéraliste Français les appellent à voter oui le 7 avril pour participer pleinement à l’avenir de leur région et à valider dans les urnes la création de l’assemblée régionale unique et la reconnaissance des pays comme base de l’aménagement de proximité.
Cette réforme a ses adversaires avoués, comme il est naturel dans un débat démocratique, mais nous dénonçons certains propos insinuant que cette réforme est attentatoire à l’unité nationale. L’Alsace n’a de leçon de patriotisme à recevoir de personne.

En faveur du oui nous mobiliserons les associations représentatives des diasporas présentes sur le sol alsacien. Elles sauront témoigner que l’Alsace est terre d’accueil et qu’elles entendent participer à la vie des institutions modernisées.

Une réunion publique est organisée le 21 février 2013 au Foyer des Etudiants Catholique, 17, place saint Etienne à Strasbourg en partenariat avec le Foyer et l’Ami Hebdo (crée en 1860). Joël Broquet, secrétaire général du Mouvement Fédéraliste Français développera le thème : 7 avril 2013 : un referendum qui interpelle les Français de l’Intérieur et les diasporas issues de l’immigration.
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